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1 Divisoes exatas

A divisao é uma das 4 operacoes fundamentais da Matemaética,
juntamente com a adi¢do, a subtracao e a multiplicagdo. Ela
surge da necessidade de partilhar ou distribuir uma quanti-
dade de objetos em grupos menores de mesmo tamanho.
Veja o exemplo a seguir.

Exemplo 1. Hd 10 moedas dispostas em cima de wma mesa,
de forma baguncada.
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Os irmaos Jodo e Pedro rapidamente se aprorimaram da
mesa e cada um pegou para si algumas moedas.
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Acontece que Pedro pegou inicialmente 6 moedas e Jodo
pegou apenas 4. Na operagao de divisio da Matemdtica, cada
um-deveria receber a mesma quantidade de moedas. Para isso,
Pedro precisa dar uma moeda para Jodo, de modo que cada
um fiqgue com 5 moedas. Agora, podemos organizar melhor as
moedas (em 2 linhas, com 5 moedas cada,):

Moedas de Joio © O O O O

Moedas de Pedro (O O O O O

Com isso, o resultado de divisdo de 10 (moedas)
por 2 (irmdos) é de 5 (moedas para cada irmdo).
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Dizendo de outra forma: ao dividir as 10 moedas em 2
grupos de mesmo tamanho, cada grupo terd 5 moedas. Em
sitmbolos, podemos escrever:

10+2=5.

Ao realizar uma divisdo, nem sempre é obvio quantos obje-
tos serdo alocados para cada grupo (no exemplo acima, para
cada irmdo). Na escola, vocé provavelmente estudou (ou ira
estudar em breve) como fazer essa conta. Aqui, trabalharemos
alguns estratégias diferentes para entender melhor a operacao
de divisdo. No exemplo acima a estratégia foi comegar com
uma reparticdo qualquer e depois tentar melhoréa-la. Vejamos
outra forma.

Exemplo 2. Comecamos com o mesmo-conjunto.de 10 moedas
do exemplo anterior.
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No lugar de tentar formar 2 grupos diretamente, vamos
organizar as moedas em duplas. Para isso, circulamos as
duplas, uma a wma. Como as moedas sdo idénticas, hd vdrias
maneiras de fazer-isso. Escolha uma qualquer, por exemplo:

Agora basta contar quantos grupos fizemos: 5 grupos.
Dessa forma, podemos dizer que 10 moedas divididas em
grupos de 2 moedas resultam em 5 grupos.

Em simbolos, novamente temos:

10+2=5.
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Compare o exemplo [I|] com o exemplo |2l Podemos usar as
duplas do exemplo 2] para dividir as moedas entre os irmaos.
Basta que cada irméao pegue exatamente 1 moeda de cada
dupla. Assim, a quantidade de moedas que cada irmao recebe
é exatamente a mesma quantidade de grupos de 2 moedas.
Na figura abaixo, temos exatamente 5 moedas azuis (para
Pedro) e 5 moedas laranjas (para Jodo).

Moedas de Joao
Moedas de Pedro
O exemplo[2 também nos diz que, aodividirmos 10 moedas

em 5 grupos, cada grupo terd 2 moedas. Com isso, chegamos
a uma conclusao importante:

Se o resultado da divisdo de 10 por 2 é igual
a b, entdo o resultado da divisdo de 10 por
5 é igual a 2. Também, isso é o mesmo que
dizer que 2 vezes 5 é igual a 10.

Afinal, o total de moedas é igual a quantidade de grupos
multiplicada pela quantidade de moedas em cada grupo. Essa
conclusdo vale para quaisquer naturais ndo nulos (de fato,
também vale para nimeros negativos ou nao inteiros, desde
que sejam diferentes de zero).

Se n = ax b onde a e b sdo naturais nao nulos,
entdo podemos dividir n objetos em b grupos
de a elementos e também podemos dividir
os n objetos em a grupos de b elementos
(n+a=0»5). Assim, n dividido por a é igual
a b e n dividido por b é igual a a (n +b = a).
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Exemplo 3. Divida 15 chapéus para 3 criancas, de forma que
todas as criancas recebam uma mesma quantidade de chapéus.
Quantos chapéus cada crianca recebera? Haverd sobra de
chapéus?

Solugao. Desenhe os 15 chapéus num papel (se ndo sou-
ber desenhar um chapéu, basta fazer 15 pontos). Faca isso
desenhando-os em grupos de 3 chapéus (pois 3 é o nimero de
criangas), 3+ 3+ 3+ ..., até chegar ao total de 15. Note que
o total serd atingido no quinto grupo (veja a figura abaixo).
Assim, 15 dividido por 3 é igual a 5.

=15

Agora, basta que cada crianga pegue um chapéu de cada
grupo para reorganizarmos a solu¢do em 3 grupos de 5
chapéus.

Crianca 1 8,
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Crianca 2 B, & &
Crianga 3 @&, @&, &,
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Vejamos outra propriedade importante da divisao, que
nos.ajudara bastante a fazer contas.

Imagine que vocé dividiu um certo ntimero
de objetos em grupos de mesmo tamanho. Se
vocé multiplicar o total de objetos por um
namero k e continuar dividindo pela mesma
quantidade de grupos, entao a quantidade de
objetos em cada grupo também serd multipli-
cada por k.
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Exemplo 4. Jd sabemos que 15 (objetos) dividido(s) em 3
(grupos) resulta em 5 (objetos por grupo). Se comegarmos com
um total 2 vezes maior, ou seja, 30 objetos, e continuarmos
dividindo-os em 3 grupos, obteremos 10 objetos em cada grupo.

15+3=5 = (2x15)+3=2x5 = 30+3=10.

Isso pode ser ilustrado na imagem abairo, onde dobramos
a quantidade de chapéus em cada grupo e, por conseguinte,
dobramos a quantidade total de chapéus.
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Exemplo 5. Use a ideia do exemplo anterior para calcular
120 dividido por 4.

Solugdo. Observe que 120 = 12 x 10. Assim, ao invés
de tentar dividir diretamente 120 por 4, iremos primeiro
dividir 12 por 4. Claramente, o resultado é igual a 3, ou seja,
12 +4 = 3. (J4 que, ao partir 12 objetos em 4 grupos iguais,
cada grupo terd 3 objetos.) Como a total foi multiplicado por
10, nossa resposta (que nesse caso é a quantidade de objetos
em cada’ grupo) também serd multiplicada por 10. Assim,
120 +4 =10 x 3 = 30. Logo, a resposta ¢é 30. O

Solugao alternativa. Da mesma forma, vemos que 120 =
12 x.10 e comecamos dividindo 12 por 4. Agora, fazemos
isso montando grupos de tamanho 4 (ou seja, seguindo a
técnica de ir adicionando 4 + 4 + . ... Conseguimos formar
apenas 3 grupos completos. Assim, 12 +4 = 3. Como a
total foi multiplicado por 10 (para ir de 12 a 120), nossa
resposta também serd multiplicada por 10 (aqui, a resposta é
a quantidade de grupos). Logo, a resposta passa a ser 30.
Como antes, interpretamos que 1204 =10x3 =30. O
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Observacdo 6. Na solucdo alternativa, também € verdade que
se multiplicarmos os tamanhos dos grupos por 10, obtendo
grupos com 40 elementos, continuaremos obtendo apenas 3
grupos. Ou seja, 120 + 40 = 3 (que é o mesmo que 120 +
3 =40). Mas nao € isso que a questdo estava perguntando.
Queremos encontrar o resultado da divisao por 4. Por isso,
temos que usar 4 grupos ou grupos de tamanho 4. Assim, a
resposta correta € 30, e nao 40.

2 Divisoes com resto

E claro que nem sempre podemos realizar divisGes exatas: as
vezes é impossivel que todos os grupos tenham exatamente
o mesmo tamanho. Por exemplo, se tentarmos dividir 27
objetos para 4 pessoas, conseguimos dar.6 objetos para cada
pessoas pois 6 x 4 = 24 < 27. Contudo, nao conseguimos dar
7 objetos para cada um (pois 7.X 4 =28 é maior que o total
de objetos)H Ao distribuir os 24 objetos, ainda sobram 3,
pois: 27 — 24 = 3. Esse ntmero, 3, é chamado de resto da
divisao de 27 por 4.

© 00 00 00

© 0.0 0 0 0 0O
© 00 0 0 0 0o
© ©6 0000 0O

Dizemos que a divisao é exata quando o resto é igual a
zero. Assim, a divisdo de 27 por 4 nao é exata, uma vez que
o resto é igual a 3.

Os nimeros que aparecem numa operacao de divisao
(exata ou ndo) também recebem nomes especiais: dividendo
(o total de objetos que estamos repartido), divisor (o nimero
de grupos ou pessoas que receberdo os objetos) e quociente

L Alternativamente, podemos tentar dividir os 27 objetos em grupos
de tamanho 4. Nesse caso, conseguimos formar 7 grupos completos e
sobram 3 objetos.
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(quantos objetos cada pessoa receberd quando descartamos o
resto).

A figura abaixo mostra como devemos organizar esses
nameros no chamado “dispositivo da divisao”.

Divisor (d)

|

Dividendo (n) — 22 | 6
(4) 3 «<— Quociente (q)

T

Resto (r)

IMPORTANTE: para ser considerado “resto” da di-
visdo, a sobra tem que ser tdo pequena que nao seja mais
possivel dividi-la pela quantidade de pessoas/grupos, ou seja,
o resto sempre tem que ser um nimero estritamente
menor do que o divisor. Além disso, vale que:

dividendo = divisor X quociente + resto.

Chamando o dividendo.de n, o divisor de d e o quociente de
q, temos, simplificadamente:

n=dxq-+r.

Com esses nomes, podemos reescrever a segunda proprie-
dade da se¢ao anterior da seguinte forma.

Numa divisao exata, se multiplicarmos o di-
videndo por um natural k, o quociente da
divisdo também serd multiplicado por k.

De fato, estamos no caso em que r = 0, e vale que:
n+d=q = n=dxq
= kxn=dx(kxgq)
= (kxn)+d=kxq.
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Algo parecido continua valendo quando hé sobras: se
multiplicarmos o dividendo por k, tanto o quociente como a
sobra serdo multiplicados por k, pois

n=dxqg+r = kxn=dx(kxgq)+kxr.

Mas, tome muito cuidado: é possivel que a nova sobra,
o valor kr, seja maior que o divisor d e, assim, possa ser
repartido entre os d grupos. Dessa forma, kr é uma sobra,
mas pode ndo ser o resto da divisdo de kn por d. Para
deixar isso mais claro, vejamos um exemplo, que ilustra como
a propriedade acima pode nos ajudar a fazer divisdes com
dividendos grandes via agrupamentos e reagrupamentos dos
objetos.

Exemplos 7. Sabendo que 182 =7 x 26, calcule o quociente
e o resto da divisdo de 182 por 4.

Solugdo. J4 recebemos a dica de que 182 =7 x 26. Assim,
no lugar de repartir diretamente 182 por 4, vamos comegar
dividindo 26 por 4. Veja que

26=2442=4x6+2,

logo, temos quociente 6 e resto 2. (Formamos 4 grupos de 6
objetos e sobrou 2). Multiplicando o total (dividendo) por 7,
obtemos ainda os 4.grupos, mas com 7 vezes mais objetos em
cada grupo e uma sobra 7 vezes maior. Ou seja, os 182 objetos
originais podem ser organizados em 4 grupos de 7 x 6 = 42
objetos e sobram ainda 7 x 2 = 14 objetos. Em simbolos:

TX26=Tx(4x6+2) — 182 =4x 42+ 14.

Note que os nimeros 42 e 14 ainda ndo sdo o quociente e resto
que procuramos. Isso porque as 14 unidades que sobraram
ainda podem ser repartidas em 4 grupos: 14 = 4 x 3 + 2.
Assim, podemos distribuir mais 3 unidades para cada um dos
grupos e sobram apenas 2 unidades. Portanto, o quociente
passa a ser 42 4+ 3 = 45 e o resto é igual a 2. Finalmente:

182 = 4 x 45 + 2,

onde 45 é o quociente e 2 é o resto. O
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Outra maneira de realizar a divisdo é fazendo uma busca
exaustiva pelo quociente, chutando alguns valores e melho-
rando cada vez mais nossa aproximagao.

Exemplo 8. Calcule o resultado da divisao de 141 por 4.

Solucao Alternativa. Queremos dividir 141 objetos em
grupos de 4 objetos. Partindo de uns 30 grupos, por exemplo,
obtemos 30 x 4 = 120 objetos e ainda sobram 141 — 120 = 21
objetos para serem repartidos. Dessa forma,

141 =4 x 30 4 21.

O] (O] (O [e)(e)
O||0] |0 Ol |0
O||0] |0 Ol |0
Q) l0) 1O o) (O
1 2 3 29 30 sobra

A partir daqui, podemos prosseguir de duas maneiras:

Alternativa 1: se tentdssemos formar 40 grupos, preci-
sarfamos de 40 x 4 = 160 objetos, o que ndo temos. Assim, o
quociente é maior ou igual a 30 e é menor do que 40. Dai,
podemos ir tentando quocientes intermediarios, somando 4
unidades por vez:

4x31=124,
4% 32 =128,
4x33=132,
4% 34 =136,
4 x 35 = 140,
4 x 36 = 144.

O mais préximo que podemos chegar de 141, sem passar dele,
é com quociente 35. Nesse caso, obtemos 140 e resta apenas
1 unidade sem grupo. Ou seja, temos quociente 35 e resto 1.
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Alternativa 2: Uma vez que 141 = 4 x 30 4 21, basta
distribuir os 21 ntimeros que sobraram. Veja que podemos
formar outros 5 grupos, ja que 21 =4 x 5+ 1, e sobra apenas
1 unidade. Logo, o quociente é o total de grupos formados,
30+ 5 = 35, ao passo que o resto € igual a 1. Em simbolos:

141 =4 x 30+ 21
=4x30+4x5+1
=4x(304+5)+1
=4x35+41.

Dicas para o Professor

Caso seja a primeira vez que os alunos-estejam entrando
em contato com a operac¢ao de divisao, aborde o tema com
calma. Introduzir um conceito completamente novo para alu-
nos que nunca o estudaram é sempre algo desafiador. Busque
fazer mais exemplos além dos que colocamos aqui, incluindo
figuras/diagramas, com situacoes do cotidiano: brinquedos,
dinheiro, etc. Dé um tempo até chegar a montar o dispositivo
da divisdo e de introduzir a nomenclatura (dividendo, divisor,
quociente e resto).

Para alunos que ja tenham familiaridade com o tema,
a se¢cao 1 pode ser-uma maneira alternativa de abordé-lo,
sem usar-inicialmente o dispositivo da divisao, focando nos
conceitos e maneiras alternativas de realizar as contas (até
mesmo de cabega). Por outro lado, a se¢ao 2 pode ser feita,
ainda nesse caso, como uma revisao da nomenclatura.
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